



# 青岛日报

2023年5月30日 星期二

农历癸卯年四月十二

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26698号



客户端:观海新闻 客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

## 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调,加快建设教育强国,为中华民族伟大复兴提供有力支撑

# 以教育之力厚植人民幸福之本 以教育之强夯实国家富强之基

新华社北京5月29日电 中共中央政治局5月29日下午就建设教育强国进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,教育兴则国家兴,教育强则国家强。建设教育强国,是全面建成社会主义现代化强国的战略先导,是实现高水平科技自立自强的关键支撑,是促进全体人民共同富裕的有效途径,是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基础工程。要全面贯彻党的教育方针,坚持以人民为中心发展教育,主动超前布局、有力应对变局、奋力开拓新局,加快推进教育现代化,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基,为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

把教育作为国之大计、党之大计,作出加快建设教育强国、建设教育强国的重大决策,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。据测算,我国目前的教育强国指数居全球第23位,比2012年上升26位,是进步最快的国家。这充分证明,中国特色社会主义教育发展道路是完全正确的。

习近平强调,我们要建设的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,必须以坚持党对教育事业的全面领导为根本保证,以立德树人为根本任务,以为党育人、为国育才为根本目标,以服务中华民族伟大复兴为重要使命,以教育理想、体系、制度、内容、方法、治理现代化为基本路径,以支撑引领中国式现代化为核心功能,最终是办好人民满意的教育。

习近平指出,培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题,也是建设教育强国的核心课题。我们建设教育强国的目

的,就是培养一代又一代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,培养一代又一代在社会主义现代化建设中可堪大用、能担重任的栋梁之才,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,着力加强社会主义核心价值观教育,引导学生树立坚定的理想信念,永远听党话、跟党走,矢志奉献国家和人民。坚持改革创新,推进大中小学思想政治教育一体化建设,提高思政课的针对性和吸引力。提高网络育人能力,扎实做好互联网时代的学校思想政治工作和意识形态工作。

习近平强调,要坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线,加快建设高质量教育体系。建设教育强国,基点在基础教育。基础教育搞得越扎实,教育强国步伐就越稳、后劲就越足。要推进学前教育普及普惠安全优质发展,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化。基础教育既要夯实学生的知识基

础,也要激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣,培养其探索性、创新性思维品质。要在全社会树立科学的人才观、成才观、教育观,加快扭转教育功利化倾向,形成健康的教育环境和生态。建设教育强国,龙头是高等教育。要把加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科作为重中之重,大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,瞄准世界科技前沿和国家重大战略需求推进科技创新,不断提升原始创新能力和人才培养质量。要建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国,促进人人皆学、处处能学、时时可学,不断提高国民受教育程度,全面提升人力资源开发水平,促进人的全面发展。

习近平指出,要把服务高质量发展作为建设教育强国的重要任务。建设教育强国、科技强国、人才强国具有内在一致性和相互支撑性,要把三者有机结合起来、一体统筹推进,形成推动高质量发展的倍增效应。进一步加强科学教育、工程教育,(下转第四版)

事业发展,要在创新;创新之道,唯在得人。在党的二十大报告中,习近平总书记强调,必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。亲切的关怀,深切的嘱托,殷切的期望,习近平总书记同科技工作者之间的动人故事,展现的是党中央对科技工作者的诚挚真情,是对建设科技强国的战略擘画。

人才是第一资源 “国家科技创新力的根本源泉在于人”

选种、施肥、测数据……清晨6点,北京平谷区西樊各庄村,中国农业大学科技小院研究生王雯欣已经在试验田里忙活起来。一年多来,她和同学们协助村里打造了150亩智慧农场。

2023年五四青年节前夕,王雯欣和同学们收到一封特别的回信,落款是“习近平”。总书记在信中说:“得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头,和村屯农家,在服务乡村振兴中解民忧、治学问,我很欣慰。”

1983年深冬时节,河北农业大学正定籍大学生收到了时任正定县委书记习近平的来信。信中写道:

“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起,但是心有余而力不足啊,人才更不足啊!”“农村迫切需要农大学生,农大学生同样也离不开农村。”

从摆脱贫困到振兴乡村,相隔40年的两封书信,一个想法始终坚定:让群众过上好日子,很关键的一条就是靠现代科学技术的推广和应用,就是靠这些掌握科学技术的专门人才。

科研院所、高校、高新技术企业……进入新时代以来,习近平总书记始终牵挂着科技人才培养,多次同科技工作者面对面交流。

千秋基业,人才为本。“我原来在正定工作时,就知道这里是咱们国家科研院所里很重要的一个,久仰大名啊!”

2023年5月12日上午,正在河北考察的习近平总书记来到位于石家庄的中国电科产业基础研究院。

刚一抵达,习近平总书记就同研究院的同志们亲切交流起来,这让在场的每位科技工作者都感到很温暖。

40多年前,刚到河北正定工作时,习近平同志在调研中深切感受到,人才稀缺是正定发展的一大短板。

为破解这道难题,习近平同志制定“人才九条”招贤纳士,在一年多的时间里,700多封来信飞抵正定。(下转第四版)

## 习近平总书记关心科技工作者的故事

### 陆治原调研数字城市建设工作时强调

# 突出共建共享 强化数字赋能 高水平推进数字青岛建设

青岛日报/观海新闻记者 刘成龙 本报5月29日讯 29日上午,市委书记陆治原到城市云脑综合指挥中心,调研数字城市建设工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国的重要论述,准确把握数字化、网络化、智能化发展趋势,突出共建共享,强化数字赋能,高水平推进数字青岛建设。

青岛城市云脑综合指挥中心是集综合指挥、应急值守、城市运行监测、重要数字化成果展示等于一体的城市运行物理中心。陆治原来到这里,认真听取城市云脑总体建设情况汇报,观看平台功能演示,参观城市云脑会客

厅,详细了解应用场景建设等情况。陆治原对城市云脑建设取得的成绩给予肯定,叮嘱有关方面要持续完善城市云脑功能,全面提升数字化治理水平,推动城市运行更加智慧和高效。

调研中,陆治原强调,加快数字城市建设,是顺应信息革命时代浪潮、塑造发展新优势的重要引擎,也是增进民生福祉、创造高品质生活的重要载体。全市上下要认真贯彻落实党中央决策部署和省委、省政府工作要求,更加积极主动推进数字青岛建设,为经济社会高质量发展提供强力支撑。要加强数字基础设施建设,夯实数字城市底座。要加快推

进数字产业化、产业数字化,培育数字经济新产业、新业态、新模式,抢占未来发展“新赛道”。要优化数据要素市场化配置,充分释放数据资源价值。要深化大数据在各领域创新运用,推动数字化普惠应用,不断提升人民群众获得感。要加强数据安全管理,加强数据保护,筑牢数字安全屏障。

陆治原强调,要充分发挥数字政府对数字经济、数字社会、数字生态的引领作用,不断推进政府治理流程优化、模式创新和履职能力提升。各级各部门要树立全市“一盘棋”思想,强化系统观念和集成思维,坚持市级统筹,统一推进数字化平台基础建设和

## 青岛-香港经贸 合作交流会举行 赵豪志出席并致辞

青岛日报/观海新闻记者 薛华飞 本报5月29日讯 在2023港澳山东周期间,29日下午由青岛市政府主办的青岛-香港经贸合作交流会在香港举行。交流会旨在搭建青岛与香港双向投资互动的桥梁,拓展合作交流,实现共赢发展。市委副书记、市长赵豪志出席交流会并致辞。

赵豪志在致辞中说,青岛是国家沿海重要中心城市、山东半岛经济龙头,综合竞争力居内地城市前列,在全国全省发展大局中发挥着重要作用。近年来,我们深入贯彻落实习近平主席对山东、对青岛工作的重要指示要求,大力推进绿色低碳高质量发展,加快构建现代化产业体系,持续提升城市功能品质,不断增强对外开放优势,经济保持持续健康发展,新时代中国特色社会主义国际大都市建设不断取得新成效。

赵豪志表示,青岛是内地较早与香港开展经贸合作的都市。近年来,两地交流交往更加密切,香港已经成为青岛重要的对外贸易合作伙伴、第一大外资来源地和重要的国际化融资平台。香港背靠祖国、联通世界,金融、贸易、航运等产业发达,电子信息、生物医药等技术领域优势明显,与青岛产业互补性强、合作潜力巨大。(下转第四版)

## 加强新能源产业知识学习 助推绿色低碳高质量发展 市人大常委会举办“每月一讲”专题讲座 王鲁明出席

青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋 本报5月29日讯 29日上午,市人大常委会举办“每月一讲”专题讲座,围绕“氢能”在政策和产业层面的挑战和机遇”主题作专题辅导。市人大常委会党组书记、主任王鲁明出席。

在专题讲座中,市人大代表、青岛中瑞集团创始人、阳氢集团联合创始人吴泳围绕能源供需结构和发展趋势、氢能产业链和应用场景、氢能产业发展挑战和机遇等内容作了系统讲解。

大家普遍感到,通过这堂科普课,对新能源知识特别是氢能产业的发展应用有了更加深刻的了解。大家纷纷表示,要强化学习、提升能力,紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,(下转第四版)

## 青岛城市更新建设项目现场

### 公园城市建设

青岛浮山森林公园、太平山中央公园等新建公园让不同年龄层的人群各得其乐

# 全龄化公园,全新式体验

青岛日报/观海新闻记者 刘栋 文/图

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。当下,“公园城市”建设成为诸多城市的发展目标。作为全面体现新发展理念的城市发展高级形态,公园城市是一个集生态性、景观性、功能性、文化性、普惠性于一体的宜居宜业宜学宜养宜游美丽家园,是生态文明新时代的城市建设新模式。

北京去年提出“全龄友好型公园”的发展理念,旨在使不同年龄层的游客有更好的游憩体验。主要做法是合理配置服务设施,增加无障碍设施提高公园游玩的便捷性;丰富公园植物配置,建设小微湿地、昆虫旅馆等生物多样性保护示范区,提高公园内的景观效果和生物多样性;配置监控、防火、智能导览等智慧园林设施,提高公园管理服务的智能化水平;增加体育设施,满足市民健身需求。

青岛同年开启公园城市建设攻坚行动。其中,浮山森林公园、太平山中央公园作为青岛主城区的“城市绿肺”,是青岛公园城市建设中的标志性工程,在整治提升过程



航拍浮山森林公园。



中注重满足市民游玩、休憩、健身、娱乐等多重需要,从配套设施建设,到应用场景更新,再到景点打造,充分体现了全龄友好型公园的特点。今年4月27日,两座公园正式对外开放,绿道满目葱郁,游乐设施便民利民,吸引了越来越多的市民游客,不同年龄层的人群都能畅游其中、各得其乐。

这里是孩子们的“户外课堂”,乐享自然的生动场景越来越多

每逢天气晴朗的周五,颐山悦海幼儿园的老师们就会带着孩子们一起去爬浮山。“我们幼儿园就在浮山脚下,为增强孩子们的体质,每周五是我们的爬山日。”老师于月梅说,一开始,孩子们的体能有限,就是带他们在山脚下玩玩,后来活动半径逐渐扩大,慢慢地越走越远,才发现这真是一座宝藏公园。(下转第四版)

跨海大桥高架路二期、重庆路快速路、明董高速等项目年内将陆续主线贯通或通车

## 内畅外达,青岛数条高快速道路正在延展

